

# 欧洲醒了吗

“邦德，詹姆斯·邦德”。

当满世界寻找破坏“北溪”天然气管道黑手时，“007”忽然现身了。

10月29日，俄罗斯国防部发言人科纳申科夫在新闻发布会上说，来自英国皇家海军的官员参与了9月份对“北溪”天然气管道的破坏。他披露的信息显示，乌克兰第73海上特种作战中心实施了对“北溪”的破坏，英国皇家海军人员策划了这次行动。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃进一步证实道，在“北溪”爆炸发生之后仅仅1分钟，时任英国首相特拉斯给美国国务卿布林肯发了一条短信：已搞定。扎哈罗娃说，我们想知道伦敦对这个问题的答案。一个叫金·多特康姆的互联网云储存运营商对BBC说，特拉斯可能不太会用手机，居然用了个“不安全的渠道”向布林肯发信息，结果被截获了。

是“007”干的？

虽然英方当天否认了此事，但是——大家都懂的——007向来“事了拂衣去，深藏功与名”。

“北溪”被毁是欧洲心头之痛。一场俄乌大战，欧洲人起先还跟着各式制裁，但不久就发现，最吃亏的竟然是欧洲本洲。给乌克兰送军火烧钱不说，物价暴涨各国苦不堪言，美国竟然还用数倍高价天然气薅欧洲羊毛。虽然被卖了还帮助数钱欧洲也不是第一次了，但政治家的面子还不能不要。

地火在欧洲燃烧。

10月27日，美国政治新闻网做了一个很抓眼球的标题：朔尔茨和马克龙威胁要对拜登进行贸易报复。好像是小弟合伙、要干大哥的样子。

前一天的26日，德国总理朔尔茨到巴黎跟法国总统马克龙举行三个半小时午餐会，一致认为来自美国的不公平竞争特别是《通胀削减法案》，是帮着美国公司碾压欧洲公司，到了欧洲必须反击反制美国的地步。此前马克龙还就美国卖高价天然气给欧洲强压怒火说：这可不是友谊的真谛。

似乎有些醒悟过来的，还有欧洲不少国家。

“北溪”管道案调查之初，管道经过地瑞典不让俄罗斯参加调查，查了半天后又一声不吭，被问急了就说“过于敏感不便透露”。很多人明白了：可能是自己人干的，不能说

而已。孰料近日俄罗斯突然被同意参加调查了，而接着就公布了“007”的故事。

曾经说好欧洲一起对俄制裁的，但这几天有人发现，荷兰不声不响悄悄取消了91项对俄制裁，美国也装聋作哑。美国一家大报最新公布了今年与俄罗斯贸易增长的国家，令人十分意外的是，增长最快的居然有很多欧洲国家，比利时增长了81%、西班牙增长了57%、荷兰增长了32%。这是不是有点“明修栈道、暗度陈仓”的节奏？

随着欧洲寒冷冬季即将到来，虽然欧洲领导人不断鼓励民众少洗澡、少洗部位、多穿毛衣、多备劈柴，但此起彼伏抗议通胀抗议美国薅羊毛的游行，还是让欧洲领导人疲于应付，不得不奔走于世界周旋于各国，力争搞定能源搞定出口搞定经济不再滑坡。

欧洲醒了吗？

欧洲越来越像一个矛盾体：它是人类文明起源之一，又曾经是战乱最重之地；它以结束冷战获取发展红利，但又自我拱火酿成俄乌大战；他们不用便宜的俄罗斯能源，宁愿花数倍价格从美国进口；他们被搞断了“北溪”，却一声不吭去准备劈柴；他们有牛顿、瓦特、法拉第、黑格尔、康德，但领导人被普京认为“那个姑娘有点傻”。

欧洲会醒吗？

“邦德，詹姆斯·邦德”，会是一个燃点。

从最先调查“北溪”的瑞典躲躲闪闪样子，到普京认定是盎格鲁-撒克逊人干的推断，到现在越来越明显有“詹姆斯·邦德”留下的痕迹，再到那个依然飘荡在空中的短信，推理剧正在逐渐进入高潮。

假如——借用《尼罗河上的惨案》的台词——这一切都是真的，纵然欧洲再有什么“傻姑娘”为大洋彼岸的大哥遮羞，欧洲人恐怕还是要醒一下的。

他们有那么伟大的祖先，总要对得起往日的荣光。✎